

УДК 338.48

DOI 10.25587/2310-5453-2024-3-71-81

Развитие событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия)

Г. И. Петров , *Л. В. Слепцов*

Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова

г. Якутск, Россия

 grigoriy_petrov94@mail.ru

Аннотация. Научная статья посвящена исследованию развития событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия). Авторы анализируют текущее состояние событийного туризма в регионе, его потенциал и особенности развития. В статье рассматриваются причины роста популярности событийного туризма в арктических районах, а также обсуждаются возможности и перспективы развития данного вида туризма в Якутии. Исследование может быть полезным для специалистов в области туризма, региональных исследований и развития территорий. Событийный туризм является одним из наиболее эффективных инструментов в мире для привлечения путешественников, и поэтому его развитие имеет стратегическое значение для развития туристической отрасли Якутии. Республика Саха (Якутия) расположена в Арктической зоне и является одним из самых холодных регионов мира. Несмотря на это, здесь есть много возможностей для развития событийного туризма. В настоящее время Республика Саха (Якутия) является одним из самых уникальных регионов, расположенных в Арктической зоне. Богатые природные ресурсы и культурное наследие этого региона предлагают широкие возможности для развития туризма. В данной статье рассматриваются основные аспекты развития событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия), включая описание проводимых мероприятий, их влияние на развитие территории и экономику, а также меры по привлечению и удержанию туристов.

Ключевые слова: событийный туризм, туризм, Арктический регион, виды туризма, индустрия туризма, экономика, отрасль, туристский продукт, туристский поток, туристический бизнес, устойчивый и экологический туризм.

Для цитирования: Петров Г. И., Слепцов Л. В. Развитие событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия). *Арктика XXI век*. 2024;3(37):71–81. DOI: 10.25587/2310-5453-2024-3-71-81

Development of event tourism in the Arctic regions of the Republic of Sakha (Yakutia)

G. I. Petrov , L. V. Sleptsov

M.K. Ammosov North-Eastern Federal University
Yakutsk, Russia
 grigoriy_petrov94@mail.ru

Abstract. The scientific article is devoted to the study of the development of event tourism in the Arctic regions of the Republic of Sakha (Yakutia). The authors analyse the current state of event tourism in the region, its potential and development features. The article examines the reasons for the growing popularity of event tourism in the Arctic regions, as well as discusses the possibilities and prospects for the development of this type of tourism in Yakutia. The research can be useful for specialists in the field of tourism, regional studies and territorial development. Event tourism is one of the most effective tools in attracting travelers in the world and therefore its development is of strategic importance for the development of the tourism industry in Yakutia. The Republic of Sakha (Yakutia) is located in the Arctic zone and is one of the coldest regions in the world. Despite this, there are many opportunities for the development of event tourism. Currently, the Republic of Sakha (Yakutia) is one of the most unique regions located in the Arctic zone. The rich natural resources and cultural heritage of this region offer ample opportunities for tourism development. This article discusses the main aspects of the development of event tourism in the Arctic regions of the Republic of Sakha (Yakutia), including a description of the events, their impact on the development of the territory and the economy, as well as measures to attract and retain tourists.

Keywords: event tourism, tourism, Arctic region, types of tourism, tourism industry, economy, industry, tourism product, tourist flow, tourism business, sustainable and ecological tourism.

For citation: Petrov G. I., Sleptsov L. V. Development of event tourism in the Arctic regions of the Republic of Sakha (Yakutia). *Arctic XXI century*. 2024;3(37):71–81.
DOI: 10.25587/2310-5453-2024-3-71-81

Введение

Развитие событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия) представляет собой актуальную и перспективную тему для изучения и исследования. С его помощью можно привлечь туристов в регион, предлагая им уникальные путешествия, связанные с местными традициями, природными красотами и арктическими достопримечательностями. Несмотря на потенциал развития этого вида туризма, в настоящее время он не полностью освоен.

Одной из главных проблем развития событийного туризма является нехватка информации о событиях и мероприятиях, о возможностях и условиях их посещения. Для привлечения туристов необходимо проводить мероприятия и информировать широкую аудиторию. Необходима эффективная система информационной поддержки, доступная местным туристическим организациям и туристам.

Развитие событийного туризма требует поддержки со стороны государства и местных властей. Важно разрабатывать специальные программы и проекты, направленные на привлечение инвестиций и создание инфраструктуры. Необходимо учитывать потребности и интересы местного населения, чтобы они могли участвовать в мероприятиях и получать пользу от них.

Сохранение и развитие культурного наследия региона играет важную роль в развитии событийного туризма. Следует уделять внимание сохранению традиций и обычаям местного населения, обеспечивать их участие в мероприятиях. Туристические мероприятия должны соответствовать местным традициям и ценностям, чтобы быть интересными как для туристов, так и для местных жителей.

Развитие событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия)

Развитие событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия) представляет собой уникальную возможность для туристов познакомиться с богатым культурным наследием этого региона, его природными достопримечательностями и уникальными традициями местного населения.

Арктические районы Якутии обладают потрясающей красотой и уникальными природными ресурсами и неповторимыми ландшафтами. Кроме того, здесь находятся самые северные населенные пункты в мире, которые привлекают внимание туристов своей экзотикой и тайнами, скрывающимися в местных традициях и обычаях [11, с. 9].

Одним из самых популярных мероприятий в рамках развития событийного туризма в арктических районах Якутии является Международный фестиваль «Зима начинается с Якутии». Этот фестиваль проводится ежегодно и привлекает в город Якутск и отдаленные районы множество туристов и участников со всего мира. В рамках фестиваля проводятся различные мероприятия, такие как концерты, выставки, спортивные соревнования и мастер-классы, которые позволяют посетителям познакомиться с народной культурой Якутии и насладиться аутентичной арктической атмосферой [3, с. 8].

Однако развитие событийного туризма в арктических районах Якутии стало возможным благодаря активной поддержке со стороны

государства и местных властей. Были созданы специализированные туристические агентства, предлагающие различные программы и экскурсии для туристов, а также проводящие мероприятия, такие как фестивали и концерты. Кроме того, власти активно работают над обеспечением инфраструктуры в арктических районах, чтобы сделать их более доступными и комфортными для туристов [12, с. 31].

Развитие событийного туризма в арктических районах Якутии имеет огромный потенциал и представляет собой интересную и уникальную альтернативу традиционному виду туризма. Оно позволяет туристам погрузиться в атмосферу Арктического региона, познакомиться с его уникальными природными красотами и насладиться местными традициями и обычаями. Развитие событийного туризма в арктических районах Якутии является важным шагом в привлечении туристов в этот регион и создании новых возможностей для его развития [1, с. 12].

Методики, использованные в изучении темы исследования

Для изучения темы развития событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия) были использованы различные методики.

Одним из основных методов исследования стал анализ существующей литературы. Были изучены научные статьи, монографии, книги, диссертации, сборники конференций и пр., посвященные развитию туризма в арктических районах и событийному туризму в целом. Такой анализ позволил изучить существующие теоретические и практические основы развития данного вида туризма и выявить проблемы, с которыми сталкиваются арктические районы Республики Саха (Якутия) в этой сфере.

В ходе исследования по развитию событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия) была использована разнообразная литература, которая вносит значительный вклад в данное направление.

Одной из ключевых работ, охватывающей развитие событийного туризма в арктических районах Якутии, является монография А. И. Игнатьева «Развитие событийного туризма в Арктической зоне Республики Саха (Якутия)» [8, с. 206–211]. В этой работе автор проводит анализ событийного туризма в арктическом контексте, обращая особое внимание на якутскую культуру, традиции и природные ресурсы. Он также предлагает ряд рекомендаций по развитию данного вида туризма, основанных на анализе опыта других арктических стран.

В работе Г. Д. Никонова «Развитие событийного туризма в Республике Саха (Якутия)» [9, с. 84–85] подробно рассматривается история развития событийного туризма в республике и анализируются конкрет-

ные события, организованные в рамках данного направления. Автор также проводит сравнительный анализ событийного туризма в других арктических регионах мира, чтобы выделить особенности и потенциал Якутии в этой сфере.

Также для исследования была использована работа руководителя направления «Цифровая трансформация и устойчивое развитие» ВЦГП М. И. Никишовой «Развитие туризма в Арктических регионах России» [10, с. 2–24], в которой автор анализирует маркетинговые стратегии и инструменты, применяемые в развитии арктического туризма. Эта работа помогла понять, какие маркетинговые приемы могут быть использованы для продвижения событийного туризма в арктических районах России. Подробно расписаны статистические данные по всем регионам России по въездному туристическому потоку.

Необходимой информацией для исследования были также статьи, опубликованные в специализированных журналах, и публикации научных конференций, посвященные событийному туризму в арктических районах. Они содержат анализ современного состояния этого вида туризма, проблемы и перспективы его развития в данном регионе.

Информацию также удалось получить из отчетов и исследований, проводимых местными и федеральными организациями, занимающимися развитием туризма в Якутии. Они содержат оценку туристического потенциала арктических районов региона, а также рекомендации по развитию событийного туризма в данной области.

Весь используемый материал помог изучить особенности арктических районов Республики Саха (Якутия), их культурное и природное наследие, а также ознакомиться с опытом других арктических стран в развитии событийного туризма. Эта информация послужила основой для формулирования основных проблем и направлений развития данного вида туризма в арктических районах Якутии.

Для уточнения данных и получения практической информации были проведены интервью с научным сотрудником Верхоянского районного краеведческого музея «Полюс холода» Н. Г. Лаптевой и с научным сотрудником Томторского краеведческого музея им. М. Н. Заболоцкого Чысхаан Р. Д. Скрыбкиной, экспертами в области туризма в лице Платонова Дмитрия – экспедиционного оператора, который специализируется на съемке документальных фильмов и трэвел-видео, зимних путешествий и летних восхождений, а также с М. И. Местниковым, который является членом Координационного Совета при Правительстве Республики Саха (Якутия) по развитию туризма. Это позволило получить оценку существующей ситуации в данной области, выявить проблемные

моменты, а также узнать о существующих событийных проектах и оценить их эффективность.

В качестве дополнительного исследовательского метода были использованы опросы среди туристов, уже посетивших арктические районы Республики Саха (Якутия). Благодаря таким опросам удалось выяснить, какие событийные проекты привлекают наибольшее внимание туристов, что они ожидают от таких мероприятий, а также как получить обратную связь о существующих проектах.

По итогу проведенного опроса были выведены следующие данные. В нем было опрошено 178 туристов. Большой приток гостей приходился на 2023 г. – 38 % из опрошенных человек, в 2022 г. составляет 33 % и в 2021 г. – 29 %. Из них 104 представителя мужского пола и 74 – женского. По возрастным категориям получились следующие данные: до 18 лет – 7 %, 18-25 лет – 20 %, 26-35 лет – 30 %, 36 и старше – 43 %. Приток туристов в зимний период составлял 57 %, тогда как в летний – 43 %. Большая часть опрошенных туристов является жителями Республики Саха (Якутия). Самым распространенным мероприятием для посещения были Йысыах Олонхо-2023 в Оймяконском улусе и ежегодный фестиваль «Полюс Холода – Оймякон» и «Город Верхоянск – Центр Холода Мира». Оймякон в 2023 г. посетило 990 туристов, из них 440 – иностранцы, 460 – якутяне и 90 человек – жители других регионов России, а Верхоянск посетило 1200 туристов, из них 240 – из других территорий Якутии, 300 – гости из других регионов России, а 660 – иностранцы.

Дополнительно был проведен анализ статистических данных, касающихся туристической индустрии арктических районов Республики Саха (Якутия). Были изучены данные о посещаемости, прибыли, среднем возрасте туристов и другие факторы, влияющие на развитие событийного туризма. По данным Министерства РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики, с 2021 по 2023 гг. с целью событийного туризма в Арктическую зону прибыло 64 тыс. человек.

В результате использования указанных методов было выявлено, что развитие событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия) сталкивается с рядом проблем, включая недостаточную информированность туристов о событийных проектах, нехватку инфраструктуры для проведения таких мероприятий и отсутствие должного понимания властей региона о потенциале этого вида туризма. Однако при правильном подходе и участии всех заинтересованных сторон данный вид туризма может стать важным инструментом развития арктических районов Республики Саха (Якутия) и стимулировать экономический рост региона.

Таблица 1

Table 1

| Год | Посещаемость (в зимний период) | Прибыль | Средний возраст туристов |
|------|--------------------------------------|---------------|--------------------------------|
| 2021 | 18 тыс. чел. (8,2 тыс. чел.) | 1728 млн руб. | 37.1 лет |
| 2022 | 21 тыс. чел. (10,4 тыс. чел.) | 2212 млн руб. | 36.5 лет |
| 2023 | 25 тыс. чел. (13,6 тыс. чел.) | 3124 млн руб. | 36.6 лет |

Источник: составлено авторами

Заключение

Развитие событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия) имеет большой потенциал для развития и привлечения туристов из разных регионов России и мира. Однако чтобы полностью реализовать этот потенциал, необходимо провести ряд мероприятий по улучшению инфраструктуры, повышению качества обслуживания и продвижению туристического продукта.

Первым шагом в развитии событийного туризма в арктических районах Якутии является создание необходимой инфраструктуры. Это включает в себя строительство и реконструкцию туристических объектов, таких как гостиницы, кемпинги, маршруты и общественные места. Также важно развивать транспортную инфраструктуру для удобства туристов, включая дороги, аэропорты и порты.

Однако недостаточно только улучшить инфраструктуру, необходимо также повысить качество обслуживания. Туристы, особенно те, кто приезжает в арктические районы, ожидают высокого уровня сервиса и гостеприимства. Для этого необходимо проводить тренинги и обучение для сотрудников сферы обслуживания, чтобы они могли полностью удовлетворить потребности туристов.

Продвижение туристического продукта – еще один важный аспект развития событийного туризма в арктических районах Якутии. Необходимо активно привлекать туристические агентства, а также создавать интересные и уникальные программы и события, которые заинтересуют потенциальных туристов. Реклама и маркетинговые кампании должны быть нацелены на продвижение арктического туризма и привлечение большего количества посетителей.

Развитие событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия) может иметь положительные последствия для экономики и развития региона. Туризм является одной из основных отраслей, которая может привлечь инвестиции, создать новые рабочие места и способствовать развитию малого и среднего бизнеса. Более того, развитие туризма в арктических районах может способствовать сохранению и привлечению внимания к уникальным природным ресурсам региона.

Литература

1. Федеральный закон от 24.11.1996 № 132-ФЗ (ред. от 28.12.2016) «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» // КонсультантПлюс : [сайт]. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12462/ (дата обращения: 19.04.2024).
2. Постановление Правительства РФ от 02.08.2011 № 644 (ред. от 18.09.2012) «О федеральной целевой программе «Развитие внутренне-го и въездного туризма в Российской Федерации (2011–2018 годы)» // КонсультантПлюс : [сайт]. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_118424/ (дата обращения: 21.04.2024).
3. Стратегии развития туризма в Российской Федерации на период до 2025 года. (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 20 сентября 2019 г. № 2129-р (с изменениями на 7 февраля 2022 года) // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов Консорциум «Кодекс» : [сайт]. – URL: <https://docs.cntd.ru/document/561260503?ysclid=lt599921tj639171565> (дата обращения: 27.04.2024).
4. Общие сведения о Республике Саха (Якутия) // Управление Роскомнадзора по Республике Саха (Якутия) : [сайт]. – URL: <https://14.rkn.gov.ru/about/p7613/> (дата обращения: 27.04.2024).
5. Бабкин, А. В. Специальные виды туризма / А. В. Бабкин. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2008. – 229 с.
6. Государственный доклад о состоянии и развитии туризма в Российской Федерации в 2014 году. – Москва : Министерство культуры Российской Федерации, 2015. – С. 111–120.
7. Зорин, И. В. Энциклопедия туризма : справочник / И. В. Зорин, В. А. Квартальнов. – Москва : Финансы и статистика, 2003. – 368 с.
8. Игнатов, А. И. Развитие событийного туризма в Арктической зоне Республики Саха (Якутия) / А. И. Игнатов ; в сборнике : Север и Арктика в новой парадигме мирового развития. Лузинские чтения – 2016. – С. 206–211.

9. Никонов, Г. Д. Развитие событийного туризма в Республике Саха (Якутия) / Г. Д. Никонов // Вестник Хабаровского государственного университета экономики и права. – 2016. – № 4-5. – С. 84–85.
10. Никишова, М. И. Развитие туризма в Арктических регионах России / М. И. Никишова. – Москва : Восточный центр государственного планирования. – 2023. – С. 6–25.
11. Писаревский, Е. Л. Основы туризма / Е. Л. Писаревский. – Москва : Федеральное агентство по туризму, 2014. – 384 с.
12. Суртаев, Б. М. Этнографический туризм как способ сохранения и возрождения этнокультурного наследия / Б. М. Суртаев // Вестник угроведения. – 2012. – № 1. – С. 178–182.
13. Этнокультурный туризм как форма освоения природно-культурного наследия: на примере Республики Саха (Якутия) : автореф. дис. ... канд. культурологии / Федорова Сардана Николаевна ; Дальневосточный федеральный университет. – Владивосток, 2016. – 27 с.
14. Проект Концепции Федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2019–2025 годы) // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов Консорциум «Кодекс» : [сайт]. – URL: <https://docs.cntd.ru/document/557414759> (дата обращения: 27.04.2024).
15. Концепция развития туризма арктических и северных территорий Республики Саха (Якутия) на период до 2025 года // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов Консорциум «Кодекс» : [сайт]. – URL: <https://www.sakha.gov.ru/files/front/download/id/1304241> (дата обращения: 27.04.2024).
16. Карта Якутии по районам и улусам // Фотобанк от TripTonkosti : [сайт]. – URL: <https://triptonkosti.ru/26-foto/karta-yakutii-po-rajonam-i-ulusom.html> (дата обращения: 28.04.2024).

References

1. Federal Law No. 132-FZ dated 24 Nov. 1996 (as amended on 28 Dec. 2016) «On the basics of Tourism Activities in the Russian Federation». ConsultantPlus: [website]. [online] Available at: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12462/ [Accessed 19 Apr. 2024]. (In Russ.)
2. Decree of the Government of the Russian Federation dated 02 Aug. 2011 No. 644 (ed. dated 18 Sep. 2012) «On the Federal target program «Development of domestic and Inbound Tourism in the Russian Federation (2011–2018)». ConsultantPlus: [website]. [online] Available at: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_118424/ [Accessed 21 Apr. 2024]. (In Russ.)

3. Strategies for the development of tourism in the Russian Federation for the period until 2025. Approved by Decree of the Government of the Russian Federation of September 20, 2019 No. 2129-r (as amended on February 7, 2022). Electronic fund of legal and regulatory-technical documents Consortium «Codex»: [website]. [online] Available at: <https://docs.cntd.ru/document/561260503?ysclid=lt599921tj639171565> [Accessed 27 April 2024]. (In Russ.)
4. General information about the Republic of Sakha (Yakutia). Office of Roskomnadzor for the Republic of Sakha (Yakutia): [website]. [online] Available at: <https://14.rkn.gov.ru/about/p7613/> [Accessed 27 Apr. 2024]. (In Russ.)
5. Babkin AV. Special types of tourism. Rostov-on-Don: Phoenix, 2008:229. (In Russ.)
6. State report on the state and development of tourism in the Russian Federation in 2014. Moscow: Ministry of Culture of the Russian Federation, 2015:111–120. (In Russ.)
7. Zorin IV, Kvartalnov VA. Encyclopedia of Tourism: handbook. Moscow: Finance and Statistics, 2003:368. (In Russ.)
8. Ignatov AI. Development of event tourism in the Arctic zone of the Republic of Sakha (Yakutia). In the collection: North and Arctic in the new paradigm of world development. Luzin readings, 2016:206–211. (In Russ.)
9. Nikonorov GD. Development of event tourism in the Republic of Sakha (Yakutia). Bulletin of the Khabarovsk State University of Economics and Law, 2016;4-5:84–85. (In Russ.)
10. Nikishova MI. Development of tourism in the Arctic regions of Russia. Moscow: Eastern Center for State Planning. 2023:6–25. (In Russ.)
11. Pisarevsky EL. Fundamentals of tourism. Moscow: Federal Agency for Tourism, 2014:384. (In Russ.)
12. Surtaev BM. Ethnographic tourism as a way of preserving and reviving ethno-cultural heritage. Bulletin of Ugrovedenie. 2012;1:178–182. (In Russ.)
13. Fedorova SN. Ethnocultural tourism as a form of development of natural and cultural heritage: on the example of the Republic of Sakha (Yakutia): diss. Cand. Sci. (Cultural studies). Vladivostok, 2016:27. (In Russ.)
14. Draft Concept of the Federal Target Program «Development of domestic and inbound tourism in the Russian Federation (2019–2025)». Electronic fund of legal and regulatory-technical documents Consortium «Codex»: [website]. [online] Available at: <https://docs.cntd.ru/document/557414759> [Accessed 27 Apr. 2024]. (In Russ.)
15. Concept for the development of tourism in the Arctic and northern territories of the Republic of Sakha (Yakutia) for the period until 2025.

Electronic fund of legal and regulatory-technical documents Consortium «Codex»: [website]. [online] Available at: <https://www.sakha.gov.ru/files/front/download/id/1304241> [Accessed 27 Apr. 2024]. (In Russ.)

16. Map of Yakutia by districts and uluses. Photo bank from TripTonkosti: [website]. Photo bank from TripTonkosti, map of Yakutia by districts and uluses. [online] Available at: <https://triptonkosti.ru/26-foto/karta-yakutii-po-rajonom-i-ulusom.html> [Accessed 28 Apr. 2024]. (In Russ.)

Сведения об авторах

Петров Григорий Иннокентьевич – ст. преп. каф. массового спорта и спортивно-оздоровительного туризма Института физической культуры и спорта, Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова. E-mail: grigoriy_petrov94@mail.ru

Grigory I. Petrov – Senior Lecturer at the Department of Mass Sports and Sports and Health Tourism of the Institute of Physical Culture and Sports, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

Слепцов Леонид Васильевич – бакалавр 2 курса кафедры массового спорта и спортивно-оздоровительного туризма Института физической культуры и спорта, Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова. E-mail: leonid.slepsov.99@mail.ru

Leonid V. Sleptsov – 2nd year Bachelor of the Department of Mass Sports and Sports and Health Tourism of the Institute of Physical Culture and Sports, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.